



Завершилось выдвижение кандидатов в депутаты всех уровней

Ближе на шаг

Очередной этап подготовки к единому дню голосования позади. Избирательные комиссии уже приступили к проверке документов и последующей регистрации кандидатов в депутаты Палаты представителей и местных Советов. В электоральной кампании участвуют как претенденты от политических партий и трудовых коллективов, так и те, кто заручился поддержкой избирателей путем сбора подписей. Менее чем через две недели они вступят в борьбу за доверие населения через агитацию. Но пока главное — получить удостоверение.

Ставка на достойных

Этап выдвижения кандидатов прошел активно по всей стране — от столицы до глубинки. Заместитель председателя Свислочского райисполкома Юрий Куликов рассказал об особенностях кампании в своем регионе:

— Электоральный процесс идет четко, согласно календарному плану. В целом считают правильным выдвигать тех людей, которых все знают, которые своим трудом и профессионализмом заслужили уважение как руководителей, так и обычных людей.

Председатель Гродненской областной избирательной комиссии Владимир Хлябич отметил, что все механизмы хорошо отработаны еще во время проведения прошлых выборов кампаний:

— На этот раз в области работало больше тысячи инициативных групп всех уровней. Собирали подписи можно было непосредственно на улице или путем поквартирного обхода.

Ожидается, что в единый день голосования на Гродненщине будут избраны свыше полутора тысяч депутатов, в том числе 13 — в Палату представителей, 60 — в облсовет, 472 — в районные Советы и больше всего — 972 — в сельские.

Уже с 31 января кандидаты смогут приступить к предвыборной агитации — опубликовать свои программы, встречаться с коллективами, проводить пикеты. Для кандидатов в Палату представителей будет выделено эфирное время на радио и ТВ — они станут участниками теледебатов. В то же время под строгим запретом для всех любые подарки избирателям.

— Депутат может всячески «рекламировать» себя своими силами, чтобы рассказать о своей программе, — пояснил нюансы Владимир Хлябич. — С помощью соответствующих комиссий будут изготовлены плакаты с общими биографическими данными кандидата. Листовки планируется опустить в почтовые ящики избирателей. Из новшеств нынешней электоральной кампании — списки избирателей по каждому избирательному округу будут получены из регистра населения.



Юрий Куликов.

Портрет будущей власти

Известно, что всего по стране выдвинуто 298 кандидатов в депутаты Палаты представителей Национального собрания Беларуси. Однако в ЦИК поступило большее количество комплектов документов — это связано с тем, что многие граждане воспользовались возможностью выдвижения сразу несколькими способами.

Как рассказал Председатель ЦИК Игорь Карпенко, чуть более 30% от выдвинутых кандидатов составляют женщины. Еще один интересный факт: 12 человек, подавших документы на регистрацию, моложе 31 года.

Что касается сфер деятельности, лидируют представители науки, образования, здравоохранения, культуры и спорта —

86 человек. Промышленность, транспорт и строительство представляют 54 человека, 52 гражданина — госорганы. Есть работники сельского хозяйства, предприниматели, военные. Неработающих граждан в списках подавших документы на регистрацию в кандидаты в депутаты нет. Однако есть пенсионеры — 7 человек.

Белорусская партия «Белая Русь» выдвинула 71 кандидата в депутаты Палаты представителей, Коммунистическая партия Беларуси — 37, Либерально-демократическая партия Беларуси — 54, Республиканская партия труда и справедливости — 21 кандидата. Всего — 183 партийных кандидата.

Еще 137 кандидатов в депутаты нижней палаты Парламента выдвинуты от трудовых коллективов. Также 141 человек подал документы путем сбора подписей.

Касательно выборов в местные Советы депутатов, расклад следующий: в территориальные избиркомы поступили документы о выдвижении 18 996 граждан для регистрации в качестве кандидата в депутаты. Из них 871 человек выдвинут в областные и Минский городской, 6927 — в районные Советы. 773 кандидата в депутаты выдвинуты в городские Советы депутатов в городах областного подчинения и 316 — в городские Советы в городах районного подчинения, 65 — в поселковые. Но больше всего — 10 044 —

в сельские Советы депутатов. При этом женщин от общего числа — 54%, а молодежи в возрасте до 31 года — 4%.

Активнее всего в политику на местном уровне идут представители науки, образования, здравоохранения, культуры и спорта (6381 человек). На втором месте — 3117 — представители сельского хозяйства, на третьем — 2894 — работники госорганов. Промышленность, транспорт и строительство представляют 1844 гражданина, подавших документы. Еще 1154 человека — из сферы торговли, бытового обслуживания населения. 531 — военные. Есть среди подавших документы 117 неработающих трудоспособного возраста, а также 439 пенсионеров.

На местном уровне политическими партиями выдвинуто 4925 кандидатов в депутаты. Еще 4897 — трудовыми коллективами. Но больше всего кандидатов в депутаты — 11 012 — выдвигается путем сбора подписей.

Фактор участия

Политолог, эксперт Межпарламентской Ассамблеи СНГ Олег Лешенюк обращает внимание на то, что 2024-й в нашей стране объявлен Годом качества. Поэтому качественный подход будет прослеживаться и в проведении избирательной кампании, которая направлена на консолидацию общества и обеспечение электорального суверенитета.

— Активное участие населения в предвыборных этапах и высокая явка избирателей на участки непосредственно в период голосования — вот реальная демонстрация безразличия граждан к судьбе страны, — подчеркнул эксперт. — Это объективно отражает реальные политические предпочтения белорусов и их уверенную позицию в отношении своих прав и свобод. Серьезный интерес граждан к выборам, несомненно, говорит о том, что люди бдительны и готовы защищать свои интересы, в том числе от возможных вмешательств извне.

Кроме того, по словам Олега Лешенюка, активная позиция избирателей стимулирует ответственный подход власти и рост эффективности государственного управления:

— В свою очередь это также способствует предотвращению вмешательства извне. Так как другие страны видят: внутренние задачи решаются самостоятельно, воля народа не может быть подвергнута сомнениям. Вовлеченность населения в электоральные кампании усложняет задачу международным структурам, деятельностью которых направлена на дискредитацию результатов выборов, обеспечивает транспарентность, привлекает больше внимания международных наблюдателей и организаций, повышает объективность оценок и снижает количество провокаций.

Политолог напомнил, что по обновленному законодательству введен запрет на выдвижение кандидатами в депутаты лиц, у которых имеется гражданство иностранного государства либо документ, предоставляющий права на льготы и преимущества в связи с политическими, религиозными взглядами, национальной принадлежностью. Еще одно важное новшество — в единый день голосования сделать выбор можно будет только на территории Республики Беларусь.

— С целью формирования осознанного подхода к выборам у всех слоев населения большое внимание уделяется информационной работе с электоратом. В фокусе — взаимодействие с молодежью, — подчеркнул Олег Лешенюк.

Анна КУРАК,
Татьяна ВРУБЛЕВСКАЯ,
infong@sb.by

Что ждет дальше

С 16 по 30 января исключительно	Регистрация кандидатов в депутаты и выдача им удостоверений.	
С 31 января по 24 февраля исключительно	Предвыборная агитация.	
Во второе 9 февраля	Изготовление информационных материалов о кандидатах в депутаты.	
Во второе 14 февраля	Направление избирателям сообщений о дне выборов, времени и месте голосования, номере телефона участковой избирательной комиссии, информации о кандидатах в депутаты Палаты представителей и в депутаты местного Совета депутатов, которая представлена соответствующей окружной, районной, городской, поселковой, сельской избирательной комиссией.	

С 20 по 24 февраля проведение досрочного голосования



25 февраля — единый день голосования

